

ИЗ ПРОШЛОГО НАШЕГО КРАЯ

И. КРАМАРЕНКО

РЕВКОМЫ И ИХ РОЛЬ В ВОССТАНОВЛЕНИИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА АЛТАЕ

(К сорокалетию ликвидации колчаковщины)

40 лет назад героическими усилиями бойцов Красной Армии и партизанских соединений из городов и сел нашего края были изгнаны, а затем окончательно разгромлены колчаковские полчища. Трудящиеся Алтая получили возможность приступить к восстановлению Советской власти и строительству новой жизни.

Не легкой была эта задача. Война привела к огромному разрушению и без того слабо развитого хозяйства. Она оторвала от производственного труда в промышленности и в земледелии лучшие силы. В 1917 году, по данным Всероссийской переписи, на фронтах империалистической войны находилось более 212 тысяч человек или 30 процентов всего взрослого населения Алтайской губернии.

Резко сократились посевные площади, производство сельскохозяйственного инвентаря и нужных предметов для снабжения населения. В 1920 г. в губернии имелось всего 478 железных плугов, не осталось ни одной сеялки. Из 9560 простейших уборочных машин годными оказались только 191.*

* В. Лайко, «После разгрома Колчака», Новосибирск, 1958, стр. 7.

По далеко не полным данным число пострадавших хозяйств в губернии достигло 14600. Было уничтожено 1894 жилых дома, 4073 хозяйственных постройки, взято более 26 тысяч лошадей, свыше 31 тысячи коров, 207 тысяч свиней, много овец и птицы, более 600 тысяч пудов семенной пшеницы, овса и ячменя.*

В Горном Алтае население было совсем разорено и осталось без лошадей. Здесь только бандой Кайгородова было уничтожено более 2000 голов крупного рогатого скота и 2500 лошадей.

Были разрушены и повреждены переправы, мосты и дороги. На железных дорогах губернии значительная часть имущества была растищена и уничтожена. Многие промышленные предприятия перестали существовать. Рудники были затоплены.

Все эти трудности усугублялись продолжавшейся гражданской войной, которая требовала напряжения всех сил народа.

Сложность обострялась политической обстановкой. Губерния была исключительно аграрной, и индустриальный пролетариат

* ГААК, ф. 16, оп. 2, д. 157 лист 1—3.

составлял незначительную часть населения. Так, даже в Барнауле кузнецы, молотобойцы и слесари составляли всего 9,2 процента трудоспособного населения*.

Наличие в губернии значительного количества кулачества и его идеологов — эсеров, их монтрреволюционная агитация тормозили, усложняли борьбу алтайских большевиков за решение политических и хозяйственных задач.

Среди крестьянства имели хождение анархистские идеи, которые усиленно подогревались кулаками-эсерами.

Заведующий отделом губбюро по работе в деревне Усырев в своем докладе ЦК РКП(б), характеризуя политическую обстановку, писал: «Работа в селах окружена массой препятствий и затруднений. Тормозом развития являются кулацкие элементы деревни и частью укрывающиеся по некоторым крупным селам, в качестве родственников, городская буржуазия. Вся эта клоака в большинстве случаев возглавляется сельским духовенством и эсерами и прочим оппортунистическим и контрреволюционным болотом»**.

Большую трудность встретила алтайская партийная организация при восстановлении Советской власти в Горном Алтае. Этот район губернии был населен в основном скотоводами. Их классовое самосознание было развито очень слабо. Это объяснялось экономической, политической и культурной отсталостью народа, находившегося на уровне патриархально-феодальных отношений лишь с незначительными тенденциями капитализма. В Горном Алтае не было ни русского, ни алтайского пролетариата. В 1917 и

* Некоторые итоги переписи. Газета «Красный Алтай» № 26 от 29 сент. 1920 г., стр. 3.

** ЦПА.И. М-Л, фонд 17, опись 5, д. 3, лист 8.

даже 1918 годах в подавляющем большинстве горных сел коммунистические ячейки еще отсутствовали.

Огромные задачи по ликвидации разрухи в народном хозяйстве и восстановлению Советской власти губернской партийной организации пришлось решать при сравнительно небольшом количестве коммунистов. Барнаульская городская организация насчитывала на начало февраля 1920 года 460 членов партии и 470 сочувствующих, а всего губернская партийная организация насчитывала немногим более 2000 членов партии и около 3000 сочувствующих.*

Большинство коммунистов вступили в партию в 1919—1920 годах и почти не имели спыта работы с массами. Часть коммунистов была политически очень слаба и проявляла колебания, поддаваясь зачастую на кулацкие провокации. Поэтому, создавая партийный аппарат, губернское бюро должно было прежде всего вести огромную работу по воспитанию партийных и советских кадров и совершенствованию самого аппарата.

Одновременно с укреплением партийного аппарата и восстановлением органов Советской власти, нужно было решать множество других задач: проводить национализацию промышленности, банков, средств связи, контролировать аппарат распределения, выполнять продовольственную и лесную разверстку, изготавливать предметы военного снаряжения, создавать боевые формирования для фронта.

Эти трудности дополнялись еще и тем, что в первые месяцы плохо была налажена связь с центром, а партийная организация губернии почти не имела хорошо подготовленных кадров.

Центральный комитет партии

* ЦПА.И. М-Л, фонд 17, опись 5, д. 3, лист 12.

и Советское правительство придавали огромное значение скорейшему восстановлению революционного порядка в Сибири.

В декабре 1919 года было организовано Сиббюро ЦК РКП(б). В Сибирь был послан член ЦК партии Е. Ярославский, оказавший большую помощь местным большевикам в налаживании организационно-партийной и политической работы. Из центра сюда направлялись на постоянную работу лучшие кадры, возглавившие местные партийные органы.

В основу деятельности Сиббюро и были положены задачи восстановления партийных и советских органов, наведение революционного порядка на освобожденной территории, организация учета и распределения партийных сил, руководство пропагандой и агитацией, восстановление работы профсоюзных и других организаций трудающихся.

Вместе с Сиббюро под его руководством вел огромную работу Сибирский революционный комитет (Сибревком).

Еще 27 августа 1919 года ВЦИК издал постановление «Об организации гражданского управления в Сибири». Этим постановлением были определены организационные формы и компетенция органов управления на территории Сибири, освобожденной от контрреволюционных войск. Управление было названо Сибирским революционным комитетом, который должен был представлять центральную Советскую власть в Сибири.

Сибирский революционный комитет был создан на правах областного органа. Он сосредоточивал в своих руках всю полноту организационной работы по восстановлению Советской власти, хозяйственную, культурную и военную деятельность.

Сибревком восстанавливал губернские учреждения Советской власти, руководил ими. В ноябре 1919 года Сибревком ос-

тавился в Омске, откуда развернул свою работу по восстановлению органов Советской власти в Омской, Томской, Семипалатинской, Енисейской, Иркутской и Алтайской губерниях.

После вступления в Барнаул частей 5 Красной Армии (10 декабря 1919 г.) военный штаб РКП(б), действовавший в Барнауле и губернии во время колчаковщины, объявил всему населению о падении власти Колчака и сосредоточении всей власти в руках Временного революционного комитета.

18 декабря 1919 года на первом собрании коммунистов Барнаула был распущен работавший до сего времени и руководивший борьбой против Колчака городской комитет РКП(б) и создано Алтайское губернское бюро РКП(б) (Алтгуббюро).* Одновременно были организованы уездные и волостные комитеты партии. Основной задачей губбюро являлась организация на Алтае партийного руководства по образцу центральной России. Алтгуббюро было непосредственно подчинено Сиббюро и в своей работе руководствовалось директивами ЦК РКП(б) и Сиббюро ЦК.

Первоочередной задачей партийных организаций было восстановление советских органов власти и налаживание их работы.

Структура органов Советской власти в Сибири и на Алтае была построена в соответствии с постановлением ВЦИК РСФСР от 27 августа 1919 года.

Сибревком, представляя центральную власть в освобожденной Сибири, назначал ревкомы в губернии. Губернский ревком назначал уже уездные и волостные ревкомы.

Назначение, а не выборы губернских и уездных ревкомов

* Партиархив Алт. крайкома КПСС, ф. 2, оп. 1, д. 8, лист 1.

вызывалось условиями военно-го времени. В Сибири продолжалась острая классовая борьба. Остатки колчаковщины и сопротивление кулачества требовали централизации руководства и сосредоточения власти в руках людей, преданных партии и народу, имеющих опыт борьбы с классовым врагом и способных принять решительные меры для ликвидации его сопротивления.

13 декабря Сибревком преобразовал временный ревком Барнаула в губернский революционный комитет во главе с В. В. Аристовым, командированным в Барнаул из Омска. К этому времени были назначены ревкомы в Славгородском, Каменском и Бийском уездах. Власть в пределах уездов была также преобразована.

Существовавшие районы и штабы, исполнкомы и ревкомы, созданные партизанами, постепенно ликвидировались. Их состав использовался для укрепления волостных ревкомов.

При губревкоме были организованы отделы: юстиции, военный, труда и социального обеспечения, народного образования, почты и телеграфа, финансов, земельный, продовольствия и другие.

При уездных ревкомах были организованы эти же отделы за исключением отделов юстиции, почты и телеграфа, чрезвычайной комиссии.

Волостные ревкомы имели отделы земельный, военный и общего управления.

Перед губернским революционным комитетом как органом государственной власти встали большие и сложные задачи. Путем широкой разъяснительной работы партийные и советские органы должны были показать рабочим и крестьянам сущность Советской власти, ее задачи и добиться их активного участия в восстановлении экономики.

Ревкомы должны были подготовить и провести выборы в

Советы, созвать губернский съезд Советов и передать ему власть на основе Конституции РСФСР.

Волостные ревкомы создавались на собраниях жителей сел инструкторами губбюро и губревкома. В отличие от уездных ревкомов они организовывались на собраниях. Эта работа была закончена в январе—феврале 1920 года. Например, в Барнаульском уезде в конце декабря и за 13 дней января инструкторами губбюро и губревкома в 109 селениях были проведены митинги и организованы ревкомы. Население сел и деревень охотно встречало инструкторов и принимало самое активное участие в организации органов Советской власти на местах.

Вот что записало в своем решении собрание членов Советов рабочих и крестьянских депутатов от Быстроистокского, Березовского, Старо- и Ново-Суртайских сельских обществ по выборам волостного ревкома.

«...Волостную земскую управу с 1 января 1920 года упразднить и организовать волостной революционный комитет в числе 5 лиц и закрытой баллотировкой... избираем в волостной революционный комитет: тт. Хабарова, Широкоуслова, Суртаяева, Табакеева и Владимира и уполномачиваем защищать Советскую власть до последней капли крови, не щадя своей жизни, строго следить за всеми ведущими агитацию за свергнутую колчаковщину и строго исполнять все приказания и инструкции волостных революционных комитетов и Советов рабочих и крестьянских депутатов».*

Вновь избираемые волостные и сельские ревкомы, на которые опирался в своей работе губревком, обязаны были решать самые разнообразные задачи

* ГААК, ф. 9, оп. 1, св. 3, д. 32, лист 48.

хозяйственного и культурного строительства.

Строительство временных органов власти требовало от партийных и советских руководителей гибкости и умения обобщать опыт, а от рабочих и крестьян — активного участия в проводимых мероприятиях.

В этой работе важное значение съезд председателей волревкомов, который открылся 16 февраля 1920 г. в Барнауле. На съезде присутствовало 228 делегатов. Это было первое большое совещание, проведенное губревкомом. Съезд обсудил такие важные вопросы, как доклад председателя губревкома «Два года Советской власти и текущий момент», «Об отношении партии коммунистов к крестьянам», доклады с мест и доклады о работе отделов.

В резолюции по докладу председателя губревкома Аристова съезд выразил полное доверие губревкому, подчеркнув необходимость еще более тесного объединения вокруг Коммунистической партии, полного единства Советской Сибири и России.

Решение съезда председателей волревкомов было свидетельством первых успехов и достижений Советской власти в восстановлении хозяйственной и политической жизни в губернии.

Созданные в первые же месяцы после свержения Колчаковщины ревкомы в короткий срок проделали огромную работу по налаживанию хозяйственной и культурной жизни в Сибири.

Приказ № 1 Сибирского ревкома доводил до всеобщего сведения, что все имущество, оставленное буржуазией: предприятия, лавки и товары, мебель и т. д., составляет государственную народную собственность. Всякое расхищение этой собственности приказ рассматривал как действие антисоветское.

Сибиреком подчеркивал зна-

чение народного имущества для восстановления хозяйства и строительства новой жизни, призывал все население к его сбережению.

В соответствии с этим приказом Алтгубревком на своем заседании 17 декабря 1919 года принял важнейшее решение о немедленной реквизиции помещичьих имений в деревне, учите предприятий и имущества. Для этих целей в губернии была создана реквизиционная комиссия, в которую вошли рабочие разных предприятий.

Это решение неуклонно проводилось в жизнь на местах. Каменский ревком своим решением от 21 декабря 1919 г. национализировал крупный конный завод в с. Тюменцевском и ряд поместий бывших хозяев уезда, в которых была начата организация первых советских хозяйств и коммун.

Тяжелое продовольственное положение вынудило губревком часть заработной платы выдавать продуктами. Введение натуральной заработной платы решало важнейшую задачу — классовый принцип снабжения. Пайком обеспечивались прежде всего рабочие, красноармейцы и их семьи и служащие по принципу: «Кто не работает — тот не ест». Население городов было разделено на 3 категории: работники тяжелого физического труда, работники умственного труда и паразиты — буржуазия. В деревне был введен товарообмен: крестьяне сдавали свои сельскохозяйственные продукты и через потребкооперацию получали промышленные товары.

Хлебный пай для наиболее тяжелой профессии — углекопов — составлял 55 фунтов (22 кг.) в месяц, транспортные рабочие получали 30 фунтов, а сельские служащие — 25 фунтов. Позже, к концу 1920 г., в связи с голодом в центральных губерниях и необходимости оказания им помощи хлебом, пай был значительно уменьшен.

В феврале 1920 г. губревком для улучшения питания детей трудящихся издал приказ: «С 1 марта 1920 года все дети Барнаула до 14 лет переходят на содержание за счет РСФСР»*.

Решая вопросы обеспечения населения продовольствием, на-водя революционный порядок на предприятиях и учреждениях, партийные и советские организации проводили большую работу по восстановлению промышленных предприятий.

Работа партийных и советских органов проходила в это время под знаком борьбы за выполнение решений IX съезда партии, состоявшегося в конце марта — начале апреля 1920 года. Эти решения имели огромное значение для нового периода в жизни страны, когда внимание было сосредоточено на хозяйственных вопросах.

Большую работу провел губсовнархоз, который был призван регулировать и направлять деятельность всего народного хозяйства губернии, проводить реквизиции и конфискации имущества и руководить хозяйственной деятельностью уездных совнархозов.

Уже 10 декабря 1919 года на всех предприятиях были отменены старые тарифные ставки и введены новые, подразделявшие всех рабочих и служащих на 21 разряд в соответствии с квалификацией и должностью.

В первые же дни после освобождения городов Барнаула, Бийска и других под руководством партийных и профсоюзных организаций на всех предприятиях стали избираться комиссии рабочего контроля и профсоюзные комитеты. 11 декабря рабочие пивоваренного и фруктовых вод завода избрали контрольную комиссию, 13 декабря 1919 г. рабочие и служащие мукоильных предприятий Барнаула на общем собрании избрали заводской комитет и комиссию контроля за производством.

* ГААК, ф. 9, оп. 1, св. 12, д. 133, лист 212.

Аналогичные комиссии были избраны на предприятиях кожевенной, пимокатной и текстильной промышленности.

В связи с необходимостью восстановления железнодорожного транспорта партийные и советские организации, выполняя приказ Сибревкома от 13 февраля 1920 г., провели мобилизацию всех железнодорожников, занятых вне железных дорог.

1 января 1920 года постановлением Алтайского губернского революционного комитета во всей губернии восстанавливалось социальное обеспечение рабочих и служащих. Барнаульская общегородская больничная касса была преобразована в Барнаульский подотдел социального обеспечения и охраны труда. Уже к 1 июля 1920 года посредством пенсионной кассы и пособий было выдано 10038207 рублей.*

Огромная организационная работа была проведена партийными и советскими организациями в деревне.

В начале февраля 1920 г. на внеочередном заседании Сибревком принял решение о создании комиссии по восстановлению крестьянских хозяйств, пострадавших от контрреволюции. 16 февраля президиум губревкома создал такую комиссию на Алтае.

Комиссия оказала большую помощь крестьянству в восстановлении их хозяйств, обеспечении сельскохозяйственным инвентарем, семенами, строительными материалами и т. д. На местах эту работу проводили уездные и волостные комиссии. Помощь оказывалась не только тем хозяйствам, которые пострадали, но и семьям красноармейцев, живущих в городах.

Например, по Барнаульскому уезду было выдано: 271 плуг, 655 сох, 100 сеялок, 15 борон. Было организовано 11 прокатных пунктов и отпущено раз-

* ГААК, ф. 9, оп. 1, св. 12, д. 133, лист 232.

ных семян — 55 000 пудов, де-
нег на дома — 891250 руб.*
Всего по уездам губернии было
выдано деньгами 135 628 560
рублей.**

При губернском и уездных
ревкомах были созданы бюро
коммун, которые к 1 апреля
1920 г. организовали и утверди-
ли уставы 56 коммун, артелей
и товариществ, из которых 32
функционировали в Барнауль-
ском уезде. Общая площадь
земли, отведенная коммунам,
составляла 11 тысяч десятин.

Большую помощь трудящие-
ся Алтая оказали армии и рес-
публике одеждой, обувью, про-
дуктами мужомолной, маслосы-
родельной и других отраслей
промышленности. Героические
страницы вписали в историю
трудящиеся Алтая своим уча-
стием в коммунистических суб-
ботниках. Героизм рабочих со-
стоял именно в том, что они
сознательно шли на труд в ус-
ловиях голода и разорения.

Проводя первые мероприятия
по восстановлению и преобразо-
ванию сельского хозяйства губер-
нии, партийные и советские
органы решали важнейшую за-
дачу — оказывали помощь
хлебом центральным областям
Советской России.

Гражданская война, засуха
1920 года в европейской части
страны поставили вопрос о хле-
бе особенно остро. 20 ию-
ля был принят специальный
декрет за подписью Владимира
Ильича Ленина «Об изъятии
хлебных излишков в Сибири».
Сибирь должна была сдать в
порядке продразверстки сто де-
сять миллионов пудов хлеба.

Борьба за хлеб решила судь-
бу революции.

Коммунисты провели огром-
ную подготовительную работу.
Основная тяжесть разверстки

* Сборник док. «Борьба тру-
дящихся за установление Со-
ветской власти на Алтае», Бар-
наул, 1957, стр. 442.

** ГААК, ф. 10, оп. 1, св.
51, дело 561, лист 140.

легла на кулацко-зажиточную
часть деревни.

Сиббюро и губбюро РКП(б)
мобилизовали лучшие силы
коммунистов на продкампанию.
В селах были проведены массовые
беспартийные крестьянские
конференции.

Большая работа дала свои
положительные результаты.
Уже в августе перевыполнено
задание Колыванской волости
Змеиногорского уезда и кресть-
яне села Шипуново Барнауль-
ского уезда. Но кулачество
продразверстку приняло в шты-
ки и осенью 1920 года перешло
от саботажа к вооруженной
борьбе против Советской влас-
ти. Пришлось создавать отря-
ды особого назначения из сель-
ских коммунистов, вводить про-
довольственные ревтрибуналы.
Сопротивление классового врага
было ликвидировано. ЦК пар-
тии направил в Сибирь агит-
поезд «Октябрьская револю-
ция» во главе с председателем
ВЦИК Михаилом Ивановичем
Калининым. 24 ноября агит-
поезд прибыл в Барнаул.

Михаил Иванович выступил
с речью на объединенном торже-
ственном заседании представи-
телей партийных, советских
профсоюзных организаций горо-
да Барнаула, затем на конфе-
ренции крестьянских и военных
представителей Алтайской губер-
нии. «Делегаты конференции...
встретили товарища Ка-
линина продолжительными, бур-
ными аплодисментами, — писала
газета «Красный Алтай». —

...Зал Народного дома превра-
тился в ликующий шум разно-
образных звуков: оркестр, апло-
дисменты, «ура» — все слилось
в один радостный гул».

В принятой резолюции кон-
ференция единодушно призвала
выполнить продразверстку.

Ценой огромной работы тру-
дящиеся Алтая к первому марта
1921 года заготовили около
двадцати миллионов пудов хле-
ба и две пятьдесят тысяч
пудов сливочного масла, заняв

первое место среди сибирских губерний.

В марте 1920 года партизанами Алтая во главе с Ефимом Мефодьевичем Мамонтовым было доставлено в Москву дополнительно двадцать вагонов продовольствия.

Третьего июля 1920 года председатель Алтгубревкома Аристов телеграфировал в Петроград: «На днях отправляю вам из Барнаула в виде подар-

ка детям двадцать пять вагонов яиц, три вагона коровьего масла, один вагон сыра и один вагон копченостей...».

Владимир Ильич Ленин не раз подчеркивал, что сибирское крестьянство, на своем опыте испытавшее господство диктатуры Колчака, вполне сознательно сделало выбор в пользу Советской власти, в пользу диктатуры пролетариата.

* * *

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла перед рабочими и крестьянами России широкий путь к просвещению, науке и искусству, создала возможности для проявления народных талантов.

В декабре 1919 года Советское правительство издало декрет «О ликвидации безграмотности среди населения РСФСР», а в июне была создана Всероссийская чрезвычайная комиссия по ликвидации безграмотности. На Алтае эту задачу решали партийная организация, комсомол и профсоюзы.

Были организованы курсы

«красных учителей», открыты десятки и сотни школ для детей и взрослых. К концу марта только в Барнауле действовало около ста пятидесяти школ для взрослых с продолжительностью занятий два месяца, а к марта 1921 года в губернии действовало двадцать тысяч школ грамоты.

Огромную культурную работу вели клубы, библиотеки и читальни. Стремление населения к культуре было огромно. Рабочие и крестьяне делали первые самостоятельные шаги по овладению знаниями, которые несли свет и культуру

* * *

Решая задачи восстановления хозяйства, партийные и советские органы привлекали к этому трудящихся через массовые беспартийные организации.

Важнейшую роль в привлечении трудящихся к руководству производством сыграли профсоюзные, комсомольские, женские и кооперативные организации.

Такова, коротко, та работа, которую провели восстановленные после ликвидации колчаковщины, партийные и советские органы на Алтае.

Она свидетельствует о том, что в трудные годы революции и гражданской войны Коммунистическая партия нашей страны, вооруженная великим учением марксизма-ленинизма, успешно провела трудящихся нашей Ро-

дина через все трудности и испытания.

В. И. Ленин, говоря о победе Советской России над иностранной военной интервенцией и внутренней контрреволюцией, указывал прежде всего на правильность нашей политики, на огромную руководящую и организующую роль Коммунистической партии.

«Если подумать о том,—пи-

сал В. И. Ленин, — что же лежало, в конце концов, в самой глубокой основе того, что такое историческое чудо произошло, что слабая, обессиленная, отсталая страна победила силь-

нейшие страны мира, то мы видим, что это — централизация, дисциплина и неслыханное самопожертвование» (В. И. Ленин Соч., т. 30, стр. 416).

* * *

Мероприятия партийных и советских организаций по восстановлению хозяйства губернии, большая агитационная и пропагандистская работа дали положительные результаты уже в начале 1920 года.

В губернии налаживалось продовольственное снабжение трудящихся, работали предприятия, выпуская промышленную продукцию. Всюду чувствовался патриотический подъем трудящихся, их забота о повышении производительности труда, увеличении выпуска продукции.

17 января 1920 года Бийский уездный комиссариат продовольствия сообщил, что в городе организованы продовольственные лавки и налажено рабочее снабжение. 1 марта 1920 года горхоз Барнаула сообщал о разрешении квартирного вопроса, о том, что в городе организовано водоснабжение, муниципализированы ипущены в ход городские бани, проведены выборы в квартальные комитеты.

В Славгороде на 22 марта 1920 года работало 30 кожевенных заводов с общей производительностью до 20 000 кож в год. Были начаты работы по подготовке добычи соли на Бурлинских озерах (около 3 млн. пудов в год).

В агентской телеграмме Сиброста № 54 за 6 апреля сообщалось, что «...рабочие чугунолитейного завода в Камне постановили ввести 10-часовой рабочий день, дабы помочь рабоче-крестьянскому государству

поднять производительность до максимума»*.

В телеграмме Сиброста № 41 сообщалось о решении рабочих кошмолов в Барнауле, которые, борясь за социалистическую дисциплину труда, постановили ввести товарищескую дисциплину, запретить самовольный уход с работы, переход на другие предприятия, прогулы и опоздания на работу. Жизнь в городах Алтая усилиями трудящихся под руководством партийных и советских органов постепенно возрождалась.

Определенные успехи имели место и на селе. С помощью Советской власти тысячи крестьянских хозяйств были восстановлены. Крестьянство губернии в своей основной массе поддерживало Советскую власть и под руководством местных партийных и советских организаций вело борьбу против контрреволюционной агитации кулаков.

Помощь деревне со стороны рабочих городов заложила основание для перемены взглядов широких масс крестьянства на город. Этим был нанесен серьезный удар контрреволюционной агитации эсеров, рисовавших город как пристанище паразитов и лодырей. Союз рабочих и трудящихся крестьян крепил теперь в совместном труде по восстановлению хозяйства.

«Дорогие товарищи, — пишут сами крестьяне рабочими города Барнаула, приехавшим на «неделю крестьянин» в село Косиху. — ...Ваш приход

* ГААК, ф. 9, оп. 1, св. 15, д. 163, л. 124.

к нам есть исторический акт, которым отныне действительно запечатлевается братское единение двух главных основ государства — рабочего и крестьянина. Это единение не только послужит зарыванию той извечной пропасти, которая разделяла город и деревню, но и будет верным залогом торжества во всем мире идей социализма и его венца — коммунизма».*

Большим событием в жизни алтайской партийной организации явилась вторая (первая после восстановления Советской власти) губернская партийная конференция РКП(б), состоявшаяся 21—24 июля 1920 года.

Она подвела итоги деятельности партийной организации губернии, единодушно одобрила решение IX съезда партии и наметила конкретную программу деятельности партийных организаций.

Почти одновременно с проведением партийных собраний и конференций в губернии проводились выборы постоянных органов власти на основе Конституции РСФСР.

Еще второго января 1920 года Совет рабочей и крестьянской обороны принял постановление «Об упразднении губерн-

ских и уездных революционных комитетов» в связи с тем, что они выполнили свои задачи.

В мае—июне состоялись выборы в сельские, волостные, уездные и городские Советы. Девятого мая торжественно открылся Барнаульский городской Совет рабочих и крестьянских депутатов. Красногвардец Дориловский вручил Совету знамя горсовета, которое он сохранил во время колчаковщины. Совет избрал Дориловского почетным членом.

Двадцать первого июля начал работу первый губернский съезд Советов, который избрал губисполком. Проведение губернского съезда Советов явилось на Алтае завершающим этапом огромной организаторской и воспитательной работы, проведенной губернским комитетом партии и губревкомом под руководством ЦК РКП(б) и Сибирью ЦК.

Партийная конференция и съезд Советов свидетельствовали о том, что губернская партийная организация успешно справилась с задачей восстановления Советской власти и мобилизацией трудящихся на строительство экономики и культуры в губернии, и огромная заслуга в этом принадлежала Революционным Комитетам — чрезвычайным органам диктатуры пролетариата.

* Пархархив Алтайского крайкома КПСС, ф. 6, оп. 1, д. 10, л. 4.